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ne abbiamo discorso ampiamente in questa 
Camera, come non parlo dei danni a cui va 
soggetto d i cont inuo: dirò soltanto che il Mi-
nistero, re la t ivamente ai restauri , ha speso 
quanto ha potuto nei l imi t i del bilancio. I l 
Ministero inol t re ha richiesto, in base a un 
nuovo disegno di lavori, somme al Ministero 
del tesoro e questo repl ica tamente ha sempre 
r isposto di no. 

Io posso assicurare l 'onorevole inter-
rogante che r innoveremo le istanze, e, dato 
che dieno luogo ad un ul t imo diniego, sarà il 
caso di vedere se non convenga provvedere 
con un apposito disegno di legge. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole in terrogante , per dichiarare se sia, o 
no, sodisfatto. 

Rocca Fermo. E ingraz io l 'onorevole sotto-
segretar io di Stato delle buone intenzioni 
che ha espresso, ma non posso d ichiararmi 
sodisfat to per quello che dice di aver fa t to 
per la conservazione del palazzo Ducale e 
del Castello dei Gonzaga a Mantova. Al t ra 
volta appunto io ho r ich iamata l 'a t tenzione 
del Governo sullo stato deplorevole di que-
sti due monument i nazionali . I l Ministero 
ordinò allora un ispezione da par te di una 
Commissione, e det ta Commissione, com-
posta di d is t in t i tecnici, quali l 'archi te t to 
dell 'Ufficio regionale, il diret tore del Genio 
civile, i l capo dell 'Ufficio tecnico della Pro-
vincia, il capo dell 'Ufficio tecnico del Co-
mune, accertò, nel luglio 1902, che le condi-
zioni del palazzo Ducale di Mantova e del 
Castello sono ta l i da impressionare chic-
chessia. I n quella relazione si conclude: 

« La Commissione unanime r i t iene che 
le condizioni statiche, anormal i del palazzo 
Ducale non danno alcun affidamento, sia in 
rappor to alle spinte, che può subire per 
cause continue di squil ibrio, sia in rapporto, 
sia per a l t re cause estranee. » 

E quindi ha consigliato lo sgombro del 
palazzo Ducale da par te del prefe t to che vi 
aveva la sua abitazione e di alcuni Uffici; 
e così, r iguardo al Castello, la stessa Com-
missione ha r i tenute « a l la rmant i e gravis-
sime le condizioni di s tabi l i tà di var i locali 
ad ib i t i a l l 'Archivio storico. » 

Ora io domando se, dato questo stato di 
cose, si possa cont inuare a lasciare puntel-
lato, come è oggi, tu t to il palazzo Ducale, 
senza decidersi a fare qualche cosa. E inu-
t i le promet tere e di lazionare; a me pare che 
i l minis t ro del l ' is t ruzione pubblica abbia il 
dovere... 

Cortese, sotto-segretario di Stato per l'istru-
zione pubblica. Ma quando non ci sono fondi... 

Rocca Fermo. ...abbia il dovere sacrosanto 
di venire davant i alla Camera, non avendo 
fondi necessari nel bilancio, con un disegno 
di legge speciale per le spese di manuten-
zione dei monument i nazional i . 

Tornerebbe inut i le la legge per la con-
servazione dei monument i , se oggi non si 
t rovasse il modo di conservare i monument i 
che abbiamo!! 

Nel mese scorso il minis t ro del l ' i s t ru-
zione pubblica, r ispondendo qui ad un'al-
t ra interrogazione, promise per Venezia 
una legge per fa r concorrere lo Stato al la 
r icostruzione del campani le di San Marco: 
10 non ho a r id i re su quella sua idea, ma 
certo credo dovere precipuo del Governo^ 
pr ima di pensare a r icostruire dei monu-
menti , che pur t roppo non avranno il valore 
di quell i scomparsi, quello di conservare i 
monument i che presentano pericoli di ro-
vina. 

Da Mantova, da Venezia ancora, da Ve-
rona, qui da Roma, da Palermo, da Siracusa,, 
da tu t te le par t i d ' I ta l ia , si reclamano prov-
vediment i per la conservazione dei nostr i 
monument i storici ed art is t ici . 

E perchè il min i s t ro del l ' is truzione pub-
blica non fa quello che fa il minis t ro della 
guerra molte volte, il quale per provvedi-
ment i di cambio di ar t igl ier ie o di rifor-
ni ture di fucil i v iene alla Camera e chiede 
dei fondi speciali di mil ioni e milioni, che 
la Camera gl iel i accorda? Faccia lo stesso 
11 minis t ro del l ' i s t ruzione e vedrà che tu t t i 
p laudiranno, e che la Camera accoglierà fa-
vorevolmente la sua proposta. 

Prego quindi l 'onorevole minis t ro della 
is truzione pubbl ica a t roncare ogni indugio, 
a cessare dal promet tere e a fare invece 
qualche cosa di concreto ; perchè se fino ad 
oggi egli si è reso benemeri to per molte 
iniziat ive, per var ie leggi che ha presentato, 
domani invece potrebbe essere chiamato re-
sponsabile di fa t t i che tornerebbero a di 
sdoro non solo del Governo, ma dell ' intera 
nazione. 

Qui alla Camera, come nel Paese, è vivo 
il sent imento art ist ico, e però è dovere del 
Governo, e più specialmente del ministro 
del l ' i s t ruzione pubbl ica di concretare i mezzi 
per conservare il pa t r imonio artistico, che 
forma la gloria pr incipale e ¿incontestata 
d ' I t a l i a ! 

Presidente. L 'onorevole sotto-segretario di 
Stato per gl i aifari esteri ha facoltà di ri-
spondere all ' in ter rogazione r ivol tagl i dal-
l 'onorevole Morgari « a fine di conoscere le 


